

# 为何几部法律 救不了一个童工？

□ 刘昌海



「译」王恒漫画

本该像其他同龄小孩一样，坐在学校的课堂，但14岁的小攀却因为家庭贫困，从湖南来到几百公里之外的佛山打工，就在几日前，悲剧发生了，小攀猝死在自己的出租屋内。(4月24日金羊网)

14岁，按照现在的学制，应该正是上初中二年级的年龄。但小攀却以一个打工仔的身份，猝死在离家乡几百公里之外的出租屋内，这无疑是一个人间悲剧。

但如果我们仅仅把问题的根源归结于涉事企业的胆大妄为，以及小攀家长没有尽到监护人责任，恐怕也有失简单。

其实，不止一部法律应该能够对小攀进行保护。比如，《义务教育法》规定，凡具有中华人民共和国国籍的适龄儿童、少年，依法享有平等接受义务教育的权利，并履行接受义务教育的义务。如果其父母或者其他法定监护人无正当理由未按规定送其接受义务教育，由当地乡镇人民政府或者县级人民政府教育行政部门给予批评教育，责令限期改正。

另外，不管是我国的《未成年人保护法》还是《劳动法》，都有禁止用人单位招用未满十六周岁的未成年人的规定。同时，规定各级政府的劳动行政部门负有监督和检查之职。如果这些政府部门能够真正履行职责，对违法的企业

及时查处，也许小攀的悲剧就不会发生。

为何这么多法律救不了一位童工？我们每个人都应该反思。如果作为家长的监护人没有能够履行责任，相关政府部门应该及时介入。说实话，从教育行政部门到劳动保障部门，无论在哪个环节能够严格落实法律规定，小攀都不会猝死在打工地的出租屋里。

4月24日的《中国纪检监察报》在谈到反腐时说得好：“动员千遍，不如问责一次。”这个道理，同样适用于法律的执行，用在保护童工方面。小攀猝死，很多地方肯定又会迎来新一轮的检查、整改、反思、总结，但对于在小攀死亡事件中未尽到责任的部门和负责人，是不是也应该问责一下？

## 时事乱炖 | SHI SHI LUAN DUN

### “公考泄题”让公平成“炮灰” □ 何勇海

23日，全国共有25个省份举行公务员笔试，总报名人数达到409.5万，堪称最大规模公务员考试。然而当晚，江西省“公务员联考泄题”的消息在网络流传，随后江西省人社厅表示，正在对有关情况核实。(今日本报10版)

“公务员联考泄题”的话题确实在网络上“炸开了锅”。尽管今年多地将公务员省考笔试安排在同一天进行，但由于在今年省考联考中，据说有不少省份题目相似，更让网友对泄题产生了更大怀疑。面对诸多质疑，希望有关部门真正“高度重视”，能尽快给出一个让人信服的调查结果。

面对越来越严峻的就业形势，报考公务员成了不少大学毕业生寻求就业机会的一个出路。正因如此，公务员考试组织方必须千方百计地保障考试的公平，这样才能保障报考者凭实力竞争，让寒门子弟“更上一层楼”，才有利于各

个部门选拔真正的优秀人才，充实公务员队伍。

而考试泄题则是对这种公平诉求的严重背离，让公招充满不公平：买答案的报考者可能轻松迈进公务员序列，而认真苦学苦考的报考者则可能当“炮灰”，哪有公平可言？公招的公信力何在？

考试是一把社会诚信的标尺。通过买答案等弄虚作假手段考上公务员的人，日后在从事公务活动中难免不会弄虚作假，慕虚名、玩虚功，炮制假数字、假政绩，以欺上瞒下，获得升迁晋级。

针对考试作弊频发态势，去年8月29日通过的《刑法修正案(九)》将考试作弊入了刑，组织作弊最轻拘役。这对于考试作弊无疑是一大震慑，但仍然难以杜绝。要进一步健全考试制度和监测手段，必须加大力度打击公考过程中托关系、找后门等权力寻租。

## 非常道 | FEI CHANG DAO

### 马云呛声贾跃亭： 地主斗死了， 农民不一定富起来

4月23日，中国企业家俱乐部2016绿公司年会上，马云提问贾跃亭：“前几天有人跟我说，你在互联网深圳大会上说了BAT，百度、腾讯、阿里巴巴垄断了整个互联网创业的资源，使得大家没法混了。假如说我们现在换一下，你是BAT的一家，你该怎么做才好？”

“推翻了三座大山，把地主斗死了，农民不一定富起来。”马云这样回应外界部分质疑BAT垄断市场的声音。

### 聂卫平看衰国足： 脑子欠一点 12强赛出线没戏

日前，“棋圣”聂卫平参加录制央视节目《开讲啦》，在节目中，聂老再次调侃中国足球，谈到国足进军12强赛的前景时，聂卫平直言：“根本没戏！”

聂卫平表示：“国足就像自己的孩子，一直疼他、关心他，就是有点儿残疾……中国的男子足球运动员，身体没问题，就是脑子欠一点。”

## 微声音 | WEI SHENG YIN

### 各科医生不会做的事

- ①骨科医生：不坐很软的沙发；
- ②消化科医生：不喝浓茶，很少喝咖啡；
- ③肝脏科医生：不吃花生酱；
- ④妇产科医生：不用酒店的浴巾；
- ⑤耳鼻喉科医生：车速快时，不开车窗……

@人民日报

## 世相杂谈 | SHI XIANG ZA TAN

### 对小学生的性教育 不能交给厕所

□ 汪昌莲

“我从哪里来？”一直是孩子急于知道而家长讳莫如深的话题。近日，记者走访柳州市文惠小学，发现该校在男女厕所里，各悬挂了22幅绘本，讲述了一个小精子变成小宝宝的过程，对学生进行“性”教育。(4月24日《南国今报》)

性教育在中国长期是一个令人难以启齿的敏感话题，如何将“性”告诉孩子，是家长和老师们最为尴尬和头痛的问题。20世纪80年代以前，中国尚处于性封闭的时代，青少年很难接受到正式、系统的性教育，处于性知识贫乏、性教育观念陈旧的状态。如此语境下，柳州市一所小学将22幅性知识绘本，悬挂在男女厕所中，让厕所“兼职”性安全教育，可以说是一种大胆的创新之举。然而，一些低年级的学生表示“看不懂”，表明这种教育方式效果有限。

不可否认，性教育在义务教育体系中，依然被限制在一个较低的层面上，加上经济社会文化环境的差异，导致地区之间、城乡之间性教育发展的不平衡。

由于学校缺少公开、持久、正确的性教育，当代青少年的性知识可以说是既丰富又贫乏。他们的性知识来源途径十分复杂，例如色情刊物、电视、互联网、光碟或是某些画报，等等。这些以感官刺激为主的，甚至诱导犯罪、粗俗的性知识，通过多种渠道向青少年传播，使他们的身心在成长的关键期受到有害影响。随着近年来婚前性行为的增多、性病和艾滋病的低龄化趋势、少女怀孕的增加等问题的出现，青少年性教育正面临着严峻的挑战。

可见，对小学生的性教育，不能交给厕所。将性教育纳入“小学教师专业标准”，从小学高年级开始进行性教育，显得尤为迫切。各地应将性教育纳入素质教育的一项重要内容，在新一轮的教育改革中予以实施；同时，学校性教育应坚持强制性和普及性并重，将其置于语文、数学、英语等学科同等重要位置，着力解决性教育师资缺乏的问题，使学生性教育逐渐进入法制化、制度化和规范化的健康发展轨道。

# 五一买空调，买台好的！

——4月20日-5月10日，格力空调晶弘冰箱五一盛惠黄金风暴正在进行

五一临近，家电市场即将迎来销售高峰。安徽格力应时启动“五一盛惠黄金风暴”活动，用十足优惠和诚信品质为广大劳动者奉献一场精彩的节日盛惠。

即日起，安徽格力旗下全品类产品均有不同幅度的优惠，其中小1匹冷暖挂机Q畅，最低仅售1849元；2匹主销变频柜机最低只要4899元。此外，安徽格力旗下还有多款超值爆款供您选择。拒绝雾霾，TOSOT空气净化器一款仅售899元；零下5度不结冰，细胞不破坏，营养不打折，晶弘461瞬冷冰箱五一一直降3800元；大松IH电磁加热的电饭煲全民体验价1999元……

### 五一买空调，买台好的！

一台空调几千块，用得好可以传代，用得不好两三年就坏掉。五一买空调，我们建议您选台好的。什么是好的，买的人多就是好的；怎么买，只买对的，既不选便宜的，也不挑贵的。

从1985年前格力前身开始制造空调以来，30多年格力只做一件事，就是如何制造好空调。目前，格力空调已经连续10年销售全球领跑，累计用户超3亿名。近年来，格力在技术上不断创新，取得了一系列的骄人成果，1赫兹核心科、双极压缩技术、环保冷媒R290的应用等，不仅满足了我们的冷暖需求，也让我们的生活更健康、节能和环保。

格力空调，不仅质量过硬，而且服务靠谱。从2005年，格力行业内率先实施空调整机6年包修，不花1分钱。安徽地区的用户，还可以享受每年2次免费维修，用户等于终身0烦恼。

### 晒照片，写故事，赢取空调大奖

这个五一期间，不仅格力全品类盛惠，而且我们还为您准备了10台空调大奖。即日起至5月10日，安徽格力联合万家热线、安徽商报共同启动“我为格力点赞——2016百名格力品质代言人征集”活动，晒照片，写故事，就有机会赢取格力空调。

参与方法：关注安徽格力电器官方微信(greenhui)，点击“点赞赢空调”专区，上传你为格力空调点赞的创意照片(要求半身或者全身照片，背景带有格力空调)，写下人物故事、使用心得和点赞理由，即可参与。投票前100名将可获得格力生活电器等精美礼品。活动结束后，主办方将根据照片创意、人物故事、点赞理由等从100名获奖者中综合评选出10名格力品质代言人，赠送空调大奖。

### 格力免费维修月，仅剩最后6天

正在全省火热展开的格力第29届免费维修月，目前已进入倒计时6天。

家有格力空调的您，尤其是超过6年包修期的老用户千万注意啦。夏天空调使用高峰期即将到来，赶紧趁现在打开空调制冷试运行半小时，如遇故障可拨打安徽格力售后统一电话0551-62666666，预约登记，安徽格力将安排专业人员免费上门维修。

具体免费政策为：免上门费、工时费，维修费，因维修而产生的空调拆装费。其中，超过6年包修期的老用户维修材料可用户自行购买，也可通过售后人员代购。